

IMPRESIONES

Cartas perdidas

Hemos encontrado una carta, que su dueño extravió sin duda. Parece reciente, porque el papel no ha perdido su blancura ni la tinta su vigor. Como hay poco de que hablar la publicamos pensando que, aunque privada, la carta no contiene secreto ni ofensa. Su dueño puede recoger el original, si lo desea, en esta redacción.

Amigo mío, compañero de otros días: No te he olvidado. Al contrario. Hay una comunicación íntima—la del recuerdo—que no precisa de las palabras del diálogo. Por ese hilo me comunico contigo muchas veces en este largo interregno que nos separa de aquellos días, que por lo diferentes a los actuales me parecen lejanos como de otra vida. Pero en esta separación, en este aislamiento, silenciosamente te he evocado muchas veces con esperanza, acordándome de nuestra mocedad de estudiante en aquel pueblo de soñar y de llover. Tú y yo, cómo olvidarnos? éramos revolucionarios, fenómeno tan inevitable como el apuntar del bigote. Víctor Hugo, poeta al cual, en uso de nuestro pueril neobismo, ya nos desdichábamos de citar, dijo eso mismo en una frase que ya tiene canas: no hay corazón de veinte años que no se sienta republicano. Republicano es un adjetivo modesto para los sueños de una verdadera juventud, y sólo recobra su sentido de vanguardia exaltada en los países que todavía son monárquicos, como la luz eléctrica, en una casa cotidiana y que ya no nos admira, puede ser bandera de un movimiento de progreso en la localidad en que aún se valen del quinqué.

La confesión que me haces también ya la hago. En nuestro tiempo de hermosa chiquillada romántica—ya ves, le llamo chiquillada, pero vale, porque sólo las cosas y las ideas son puras en lo que tienen de niñez, de ímpetu virginal—no nos faltábamos liberales. Lo confesamos con extrañeza. No nos llamábamos así, pero lo éramos! Y ahora que nos damos tantos golpes de pecho por la libertad, y que le mistamos—muitar es hablar en voz baja—tantas plegarias, gestos tan seguros de serlo como de titularnos así? Profesar una idea no consiste en proclamarla, en confesarla. Eso bastaría si no hubiera hipocritas audaces en el mundo que han aprendido a disfrazarse con ellas. Lo que define en el hombre, en el ciudadano, la profesión de una idea es actuarla, acomodar a ella la conducta. Si las ideas no exigen de nosotros el servicio de nuestra voluntad, no existirían problemas de conciencia, no existiría la misma conciencia, que es la oficina que controla el policía que vigila al acomodador, y de los actos a la ley de las ideas que nos promulgamus libremente.

Y es posible que los que en otro tiempo nos refamos, por un purrito de superación, de los liberales, lo fuésemos más que ahora, en que nos dedicamos a hacer melancolías sobre el pasado, limpiando con nuestras lágrimas la empolvada faz del Empeñadillo, de los legisladores del 12, y conmoviendo en el santoral de las ideas políticas, con la demasiada urgencia del que necesita símbolos para su fe, a Sagasta y a la Constitución del 76. Sin embargo nuestra actividad es nula y se reduce a rezar a esos santos que nuestra mucha devoción, más que sus obras, hicieron.

A las ideas liberales no los ofrecemos esfuerzo y voluntad, sino declaraciones de amor que se preocupan menos de conquistar el ser amado que de desahogar el afligido corazón.

A la Libertad le mistamos plegarias, le rezamos como si ella fuera a hacer el milagro de que nos sintamos incapaces. Somos no soldados, no partidarios de esa libertad, sino beatos de su devoción o enamorados platónicos. Para contemplarla y para cantarla más que para defenderla. Y aún aquella administración se despierta en nosotros con el amor tardío del que suspira por lo que perdió y dejó perder.

Estamos ahora en el trascurso, en la palmada en la frente del que no tiene aprecio a lo que después ahora tan irrisiblemente.

Y esa añoranza, ¿es puro lirismo? ¿es verdadera adhesión? Los latinos andamos siempre con la lira debajo del brazo y ahora lanzamos endechas, en la callada oscura del silencio colectivo, a esa dama secuestrada más allá de unos negros barros.

Pero todo eso no es nada, querido. Somos trovadores y no caballeros de esa dama secuestrada.

Cuando volvamos a ser un pueblo romántico, es decir, pujante, actor y evocador, dejaremos la lira por el arpa y el escudo.

Lloramos como, si se hubiera muerto, por lo que sólo está cautivo.

Como no somos capaces de ninguna esforzada empresa, se agrandan en nuestro recuerdo esas figuras como la del Empeñadillo y el Sagasta juveniles, que expulsaron la vida por sus ideales.

Una mujer podría gritarnos como a Boabdil el Chico en el cerco de Granada o repetirnos los versos que dice en el drama Lanuza, el gran Justiciero de Aragón: "A morir los caballeros, etc." Ya ves que se ha evaporado de mí todo el neobismo literario y que cito con fricción los versos románticos—que añejo llamaba con desprecio "flamencos".

A España le hacía falta una voluntad obediente a un ideal. A España le hacía falta una lanza, así fuese, de melilla como la de Don Quijote, que, a pesar de sus malaventuras, hizo más cosas en su vida de las que tú y yo apetezcáramos para la nuestra.

España necesitaba salir, como aquel buen manchego, de su quietud pueblerina, de sus lantejas los sábados y ayunos las más de las noches, y echar por algún camino.

Aquí no hay liberales, amigo. Aquí no hay nada. Tú y yo mismo somos unos platónicos amantes de ideas bellas. ¡Quién sabe si al hacer la recruta para salvaguardarlas no alegráramos una excepción!

La nuestra es una generación bien preparada con relación a las anteriores, mejor cultivada acaso, pero sin voluntad. ¡Generación cansada!

Pero de esto te escribiré otro día. Perdona esta carta, pesimista, pero hace demasiado sol para estar alegre. Esta es una pequeña paradoja puesta aquí como signo de mi autenticidad y para que no me encuentres del todo desconocido.

Adiós. Mucha salud. J. DE E.

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

La festividad del Carmen

Para solemnizar la festividad de Nuestra Señora del Carmen, se celebrará hoy a las once y media en la iglesia parroquial de San Jorge una misa a gran orquesta, a la que asistirán las autoridades civiles y militares, el comandante de Marina los jefes y oficiales y la marinería de esta Comandancia.

Por la tarde saldrá la procesión, una de las más populares de la Coruña, que recorrerá el itinerario anunciado. Al retirarse la procesión se celebrará la reserva.

Por ser la Virgen del Carmen patrona de la Marina, todos los barcos surtos en el puerto tendrán izada la bandera nacional.

Mañana a las once, se dirá en la misma iglesia una misa de requiem por el alma de los marinos fallecidos.

A este religioso acto asistirán las fuerzas de marinería.

Del Gobierno civil

VISITA A LAS ESCUELAS.

Acompañado del inspector y la inspectora de primera enseñanza de esta zona, comenzó ayer el gobernador civil a visitar las escuelas nacionales.

Estuvo con tal objeto en todas las del extrarradio y en varias de las del casco de la población y sacó de la visita una impresión penosa, pues según dijo a los periodistas, la casi totalidad de los locales carecen de condiciones higiénicas y de capacidad para contener el crecido número de alumnos que asisten a las clases.

Alguna, como la de Monelos, le encontró, además, pésimamente situada, toda vez que en el invierno han de atravesar los niños un verdadero fangal para llegar a la escuela.

Del resultado de la visita dará el gobernador cuenta, oportunamente, a la Junta de instrucción pública con el fin de estudiar si es posible remediar poco a poco las deficiencias.

LA GUARDIA MUNICIPAL.

Un periodista preguntó anoche al señor Lloas y a Badía su parecer acerca de la nota oficiosa de la alcaldía, publicada ayer por los periódicos locales, en la que se decía que la guardia municipal había solicitado colectivamente su ingreso en una reciente agrupación y que el alcalde dispuso que quedasen sin efecto tales inscripciones.

El gobernador contestó que no había leído dicha nota y enterado de ella en el momento añadió que no tenía otra noticia del asunto y no sabía a que podía referirse.

SENSIBLE DESGRACIA

Cuatro obreros abrasados

(POR TELÉFONO) Ferrol, 15 (19'20 h.). En el taller de fundición del Arsenal ocupábanse hoy varios obreros en preparar una fundición de bronce.

Inesperadamente voló el crisol alcazando el bronce líquido a los cuatro que se hallaban más próximos y produciéndoles horribles quemaduras.

Los dos más graves son Ramón Barcia, natural de Ferrol, y Ricardo Estévez, de Pontevedra, a los cuales se cree que habrá necesidad de amputarles una pierna a cada uno.

Los otros dos, que están menos graves, llámanse Nicolás Gasteleiro y Felipe Mourreira.

EL CORRESPONSAL

SANATORIO DE OZA

Llegada de colonias infantiles

Ayer al mediodía llegaron al Sanatorio Marítimo de Oza 30 niños y niñas enviados por el Dispensario antituberculoso de Ferrol.

Por la tarde, en el tren correo llegaron veinticuatro niños que envió el Ayuntamiento de Toledo. Los acompañaron hasta la Coruña el practicante D. Félix Pérez Ferrer y el ordenanza D. José Molina.

También vinieron en el mismo tren diez niños y diez niñas del Dispensario del Príncipe Alfonso, con los que vino el enfermero D. Jesús Ferreras; seis niñas y 14 niñas del Dispensario Victoria Eugenia y once chicos y diecisiete chicas del Ministerio de Gobernación. A unos y otros los acompañó el profesor D. Vicente Sánchez.

EL PROBLEMA MARROQUI

Declaraciones de Perier.-- Las informaciones de la prensa extranjera

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

La colaboración francoespañola

Madrid 15. CUANDO TERMINARA LA CONFERENCIA.

A las cinco y cuarto de la tarde llegaron a la Presidencia el señor Aguirre de Cárcer y los delegados de la Conferencia. El señor Aguirre de Cárcer fue interrogado por los periodistas acerca de la duración de los trabajos de la Conferencia y contestó que es muy posible que esta semana termine ésta su labor.

DECLARACIONES DE MONSIEUR PERIER.

Los periodistas sostuvieron una entrevista con el delegado francés en la Conferencia francoespañola M. Perier, que como se sabe es uno de los secretarios de ella.

Además de M. Malvy, hace elogios de sus compañeros de misión. Dice que las negociaciones han sido eficaces, y sus resultados, que es el acuerdo que revela la firma de los diferentes textos de que ya tiene noticia la prensa, servirán de norma a la colaboración de España y Francia en Marruecos.

Esta colaboración—añade—evitará que la guerra sea indefinida, como llevaba camino de serlo.

Podremos imponer la paz y realizar nuestra labor civil pacífica, como nos proponemos, empleando nada más que la fuerza precisa.

A las dos naciones las mueve el mismo deseo. Si aquí esta guerra es impopular también en Francia lo es.

Las guerras coloniales fueron siempre de conquista. Los muchedumbres las reciben siempre con desvío y antipatía y tienen razón al negarle su concurso moral y la sangre de sus hijos.

Ahora bien; esta guerra no obedece a móviles imperialistas sino a un ideal de civilización.

Nosotros no la hemos querido sino que han sido los rebeldes quienes la han impuesto a los dos países.

El trabajo que hemos realizado permitió reducir el esfuerzo de Francia y de España.

Como a España desde antiguo y le profesa un profundo cariño, he viajado mucho en varias ocasiones por la zona española de Marruecos, donde hice grandes amistades entre los jefes españoles.

He acudido a esta entrevista por cortésia; pero la diplomacia no me permite ser explícito en las manifestaciones.

M. Perier habló durante ella en castellano.

LAS INFORMACIONES EXTRANJERAS Y LA RESERVA DE LOS DELEGADOS.

El "A B C" dice hoy: "Suponemos que los delegados en la Conferencia francoespañola, especialmente los españoles, harán en estas últimas informaciones extranjeras y abandonarán en parte la estricta reserva que se impusieron desde que empezó la Conferencia. Su silencio es meritorio."

"INFORMACIONES" DESMIENTE LAS NOTICIAS PROPALADAS EN EL EXTRANJERO SOBRE LAS CONDICIONES DE PAZ CON ABD-EL-KRIM.

El periódico "Informaciones", publicado un suelto que dice: "Nos consideramos suficientemente bien informados para destruir algunas fantasías que circulan por la prensa extranjera."

De algunos de esos informes se desprende que España y Francia ofrecen una paz generosa a Abd-el-Krim.

La suposición es errónea, pues fue Abd-el-Krim quien repetidamente hizo a España proposiciones de paz, demandando ciertos privilegios y garantías.

Igualmente luce saber a los Gobiernos de España y Francia en qué condiciones se vendría a deponer las armas.

Repetidas veces se rechazaron sus demandas por ser totalmente incompatibles con los tratados internacionales y el prestigio de ambos países.

El jefe rebelde fué cediendo y abandonando descos de llegar a una solución pacífica.

En la Conferencia de Madrid se estudiaron estas demandas con un espíritu de generosidad y se llegó a concretar hasta qué punto puede llegar la tolerancia frente a los deseos del jefe rebelde.

UNA EXPOSICION

LAS ESCUELAS DA GUARDA

Ayer se inauguró en la Escuela Nacional graduada de niñas Da Guarda, la exposición escolar de fin de curso.

Invitados previamente por la directora doña María Barbeito y Gervasio de Martínez Morás, hemos visitado dichas escuelas.

Sobre la puerta ondeaba la bandera española como si nos anunciara que dentro de aquel edificio erigido a expensas del filántropo corués D. Eusebio Da Guardia se celebraba una gran fiesta: la fiesta de las alumnas que ven terminando el curso y llegadas las vacaciones, contentas por cuanto aprendieron de provecho para el mañana, y la fiesta de las profesoras que ven colmados sus deseos y que no fueron vanos sus consejos y su enseñanza.

En una de las salas de la exposición saludamos a la directora y a las profesoras que, de pie unas y otras sentadas, formaban un grupo frente a un tablero en el que se hallaban repartidos distintos trabajos de las alumnas.

Admiramos un bonito cojín hecho de tela de colores, un bonito dormitorio en su correspondiente cama; un carpintero que cepilla, otro que sierra, un hombre que toca un acordeón y todo ello de movimiento.

A un lado de la sala hay un plano de la escuela hecho a lápiz. No es una obra de arte, pero es curioso por ser su autor quien es. Llega corriendo a nosotros. Es un precioso niño de seis años y se llama Eliseo Sanz; en el plano firmó "Seito".

Acercáramos al simpático alumno, y nos dirigimos a las restantes salas de la exposición.

A medida que las recomemos vamos observando el progreso de las alumnas.

Así pues admiramos una muñeca de gran tamaño que tiene puesta sobre sus hombros de china, un precioso mantón de Manila hecho con papel de seda por una chica. Vemos también cantidad de prendas de ropa blanca bordadas de manera admirable. Páginas de escritura, figuras geométricas hechas de cartón, listas de papel, trabajos de mecánica, mapas en colores, patrones recortados en papel, etc.

El pabellón Docker será inaugurado mañana y en él comerán los niños de la cantina "Concepción Arnaiz" y del comedor Da Guardia.

La señora de Martínez Morás puede estar orgullosa de su labor educadora, por la cual la felicitamos lo mismo que a las siete señoritas que comparten con ella la labor de la enseñanza Srts. Dorinda Vázquez, Rosa Buján, concejala del Ayuntamiento corués, Carmen Martínez Badel, Rita Couciro, Petra Blanco y Luisa Vázquez.

Cosas del tiempo

Baña tu cuerpo, niña sofocada; que remoje tu piel la mar salada porque Nuestra Señora del Carmelo ya bendijo las aguas desde el cielo y es manantial de vida y de zura la verde linfa de la gran lanuza.

Por piadosa costumbre secular hoy es el día grande de la mar y así, todos los años, es común y corriente que en tal día la gente comience la función de tomar baño: etapa divertida, grato remanso en la prosaica vida, en que hay algo de todo: para la sangre y los pulmones, iodo, y para el alma la tertulia amena sobre la amable sábana de araña que, para ciertos males, es mejor que las aguas minerales.

¡Vestos azules, blancos, amarillos, que ya en vuestros paseos matutinos mostrabais a la luz las pantorrillas, finas y esculturales!

Ahora que comenzó la temporada de ropas más ligeras y sencillas ¿quedará anatomía reservada?

¡Ese nimio detalle a nadie importa; pero hay compensaciones, sin embargo, pues se suele llevar escote largo para neutralizar la falda corta, y así, con media vara de tejido, sobra para un espléndido vestido.

¡A la mar, niñas rubias y morenas! Adorables sirenas remoja tu cuerpo bello y sano y si vientos de mano procuran que durante el remojo algo se pesque, grato al corazón, pues ambos menesteres son propios de varones y mujeres en esta dulce y placida estación.

José Linares Rivas

En el expreso de hoy sale para Madrid nuestro querido amigo D. José Linares Rivas, para incorporarse al destino, que por decreto del día 13 se le ha conferido de jefe del gabinete diplomático de la presidencia del Consejo de ministros.

Este cargo, que últimamente se desempeñaron diplomáticos tan distinguidos como D. Fernando Espinosa de los Monteros, hoy subsecretario de Estado, y el conde de Bulnes, constituye para el señor Linares Rivas un galardón tan honroso como merecido, ya que la jefatura del gabinete diplomático de la Presidencia es, por su importancia, un cargo de consagración en la carrera diplomática.

Encontramos muy acertado este nombramiento que además nos produce la gran alegría de ver reconocidos los talentos de un corués tan querido por el que se abre un porvenir muy brillante.

Nuestra enhorabuena más cordial a José Linares Rivas y a todos los suyos, y los más sinceros votos por el éxito, que descomentan, en su nuevo y difícil cargo.

VIAJEROS

Llegó de Madrid a su casa del Castiello doña Pilar Ozores, viuda de Fernández Vázquez, con su familia.

Hoy sale para el balneario de Artojo doña Teresa Giavina.

Salió para Palencia y Valladolid don Leopoldo Ollo Varela.

Están en la Coruña el comandante de oficinas militares don Hipólito Carrión; el abogado de Santiago, don Ramón Rivero de Aguilar, y don Joaquín Manzano y su señora.

Regresó a la Coruña el general don José Pulleiro.

Llegaron de Madrid D. Waldo y don Manuel Álvarez Insua.

Está en la Coruña la marquesa de Acha con sus hijos, que realizan una excursión en automóvil.

LA REUNIÓN DE ARTESANOS

Para el domingo próximo está convocada a junta general extraordinaria esta sociedad de recreo, con objeto de que los socios conozcan la situación económica de la misma y se cercioren de la necesidad de elevar en una peseta la cuota mensual para hacer frente a los gastos que se originan.

La reunión se celebrará a las doce de la mañana; pero si no concurriese número suficiente de asociados, se verificará a las cuatro de la tarde con los que se hallen presentes.

UNA PETICION

LA CAZA EN GALICIA

Suscribo por los presidentes de las cuatro Diputaciones provinciales gallegas, se elevará un documento al general Vives, subsecretario del departamento de Fomento, pidiendo que sea reformada, en lo que afecta a nuestra región, la ley de caza, en el sentido de que el período de veda sea contado desde 1.º de Febrero hasta el 15 de Septiembre, en lugar de como lo es en la actualidad.

Se fundamenta el escrito en que, no siendo Galicia lugar donde abundan las corneices y las tortolas, aprovechan los cazadores desaprovechando la segura 15 de Agosto para tirar a toda clase de caza; descomando y produciendo grandes daños en las demás especies, que constituyen una riqueza positiva para la región.

NECROLOGIA

Por teléfono recibimos la triste noticia de que se murió en Betanzos, víctima de una rápida enfermedad nuestro distinguido amigo el abogado D. Francisco Sánchez Díaz, que actualmente era secretario del Ayuntamiento de Irjoa.

El señor Sánchez Díaz, perteneciente a una familia muy distinguida en la comarca de las Mariñas era un hombre caballeroso y cordial que tenía muchos amigos en la Coruña donde residió bastante tiempo cuando formaba parte de la Diputación provincial.

Lamentamos profundamente la desaparición de un hombre que fuere en pleno vigor y acompañamos en su pena a sus hijos y a todos los familiares abrumados por tan cruel desgracia.

DE SOCIEDAD

Ayer, "garden-party" del "Sporting". Y a fe que se lució el celestia; encargado de distribuir a lo largo de los días el buen tiempo del verano.

Tuvimos en la fiesta de ayer el primer "parque" de temperatura francamente agradable.

Se descolgó en el "Leirón" toda la Coruña elegante. ¡Qué bonita estaba la pista! El caballero checoslovaco que en nuestra crónica anterior tuvimos el gusto de presentar a ustedes estaba allí, con su pantalón a cuadros, su monóculo, mostrándonos su incipiente y prematura calva, que está aún en el período de la coquetaría, anterior al de la bota de billar. Le saludamos esperando de su complacencia palabras de admiración para las muchachas. No fue así. Mostróse reservado, pero, ligeramente sombrijo, al irn gen de la fiesta. Nos reconocimos.

Por qué ha dicho usted en su crónica del otro día que Chopin era paisano mío?

—No, mi distinguido amigo. Lo que yo he dicho es que usted era paisano de Chopin.

—Es lo mismo.

—Oh, no!

—De todos modos, es incierto. Chopin era polaco. Yo soy checoslovaco.

—La consonante de las nacionalidades me indujo a la amabilidad de apaisanarlo con un lirico ilustre.

Me interloquio no se dió cuenta de que entre las mentiras involuntarias que produce el entusiasmo de un cronista de sociedad, la de hacer checoslovaco a un músico que, después de todo, no hizo que sepamos ni una java ni un tauco, es cosa de poca monta. El caballero checo es un hombre de cultura tan elemental, al parecer, que no tuvo la piedad de pensar ni en la errata ni en la distracción, y prefirió creer en nuestra ignorancia, cuando le arrebatamos a Polonia—que es realmente una casa sin dueño—al autor de las mil polkas y vales. (Espero no haberle levantado otro calumnia e n las polkas).

Me elegante y extranjero a algo no me dió cuenta de la fiesta a que asistí. Se alzó de ella y vagó por los rines nos solitarios del parque. Su pantalón a cuadros se divisa a través de los árboles escondidos. Le he preguntado su parecer sobre unas cuantas "toilettes", sobre unas cuantas caras, y me ha respondido evasivo, preocupado, splinoso (¿cómo se dice esto en inglés?), de pronto se ha detenido y me hizo una cita de Schopenhauer, solemnemente, que fué rubricada por esa rotunda caída del monóculo desde el oído al pecho. Suspiró el distinguido caballero y siguió su paseo, sin dejar de atisbar desde lejos, a cierta pareja que con insistencia observaba. He creído descubrir los motivos de preocupación del extraño caballero. Mi elegante amigo, a pesar de su calva principiante, a pesar de su ceja experta sobre el monóculo, a pesar de su mundanismo y de sus pantalones a cuadros, está enamorado. ¡Silencio! Si sabéis quien es ella, comprendéis con cuánta razón está embargado el divino mal del errante turista. Pero ¿quédese aquí el secreto.

La fiesta sigue. Un vals precioso está sonando. Toda la pista está llena de risas, bisbiseos y marca de pasos arrastrados. Susita Marchesi baila envuelta en esa sonrisa suya que la alumbra toda. El cambio Pepe Linares, el nuevo jefe diplomático de la Presidencia, baila sereno y leve con una muchacha lindísima. ¿Es que va pensando en las responsabilidades de su nuevo cargo? ¿Es esto posible? ¿Se ha distraído usted de esa pareja tan bonita? Ahora pasa ante nosotros la señorita de Berea, que va dejando tras de zig-zag de sus pies ligeros la espuma de su riza. A la está sentada Lolita del Hfo. Le da la entrada del Parque, se le ven los ojos ¿Por qué no baila? Es una pregunta que ha sido cien veces. Como si no la oyerá ninguna. Un poco al margen de la fiesta, es para los bailarines de buen gusto como ese premio grande que nunca toca.

—¿Qué gentil es esa muchacha!—ha murmurado una voz a nuestro lado.

La muchacha era Fina DoTeche. La voz era del caballero checoslovaco, que no es paisano de Chopin y que en aquel momento procuraba disipar un poco sus melancolías contemplando a las muchachas bonitas.

Ha sonado la hora de marcharse. Se han ido las muchachas para el Atlántico del domingo. Eduardo Brandão me ha indicado que llevase al te de dicho hotel al extranjero citado para presentarlo. No sé si lo conseguiré. Se nos ha puesto algo taciturno y temo que coja el primer barco y desaparezca.

Se inicia el desfile del Parque entre adioses, risas y felicidades a las damas.

El cronista lo hace también desde aquí a todas las Carmillas, Carmencitas y Carmencitas que cuenta entre sus gentiles amigos.

Y hasta otro día.

UNA REUNION

Para tratar de un homenaje

Hoy, a las doce de la mañana, se celebrará en el despacho de la Alcaldía una reunión, convocada por el alcalde señor Casás, para tratar del homenaje que se pensaba de rendirse al ilustre escritor corués Sr. La Coruña, don Andrés Martínez Sarrazar, en la casa de Andrés Martínez Sarrazar, en la labor de los cuales tanto debe Galicia.

Para esta reunión se hicieron por el alcalde muchas invitaciones.

UNA REUNION

Nuestro distinguido amigo y convecino el capitán de Intendencia don Emilio Elces nos ruega que seamos intérpretes de su gratitud, cerca de cuantas personas le testimoniaron su pesar con motivo de la muerte de su infortunada esposa.

Complacemos con mucho gusto al señor Elces, reiterando a ella y a su distinguida familia nuestra expresión de duelo por la desgracia que les abruma.

La gentil y bella señorita Juanita Ferrreira y Pérez, ha sido pedida en matrimonio para don Humberto Blanco Neira, joven apoderado de la Casa Pedregal.

En el mes de Septiembre próximo se efectuará la boda.

Felicitamos a la encantadora pareja.

El cónsul de Francia en Galicia y León nos da el grato encargo de expresar su reconocimiento a cuantas personas se asociaron a la fiesta nacional de su país en el amparado de la toma de la Bastilla, concurriendo a la recepción verificada anteaer en el Consulado, de la que dió cuenta al presidente de la República y al Embajador de Francia en Madrid.

Complacemos muy gustosos a nuestro distinguido amigo Mr. Roux de Villemy.

UNA REUNION

Para tratar de un homenaje

Hoy, a las doce de la mañana, se celebrará en el despacho de la Alcaldía una reunión, convocada por el alcalde señor Casás, para tratar del homenaje que se pensaba de rendirse al ilustre escritor corués Sr. La Coruña, don Andrés Martínez Sarrazar, en la casa de Andrés Martínez Sarrazar, en la labor de los cuales tanto debe Galicia.

Para esta reunión se hicieron por el alcalde muchas invitaciones.

UNA REUNION

Hoy, a las doce de la mañana, se celebrará en el despacho de la Alcaldía una reunión, convocada por el alcalde señor Casás, para tratar del homenaje que se pensaba de rendirse al ilustre escritor corués Sr. La Coruña, don Andrés Martínez Sarrazar, en la casa de Andrés Martínez Sarrazar, en la labor de los cuales tanto debe Galicia.

Para esta reunión se hicieron por el alcalde muchas invitaciones.

UNA REUNION



Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA	9 Agosto	Ptas 607,75	642,75
ARLANZA	6 Septbre.	607,75	642,75
DESEADO	22 id.	587,75	622,75

El vapor DESEADO no hace escala en Montevideo.

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 51

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.ª HABANA MEJICO

CUBA	23 de Julio	549,50	592,75
LAFAYETTE	23 de Agosto	539,50	582,75
ESPAGNE	6 de Septbre.	539,50	582,75
CUBA	23 de Septbre.	549,50	592,75
LAFAYETTE	6 de Octubre	539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga.
Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña

CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Compañías Nomburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

ANTONIO DELFINO—26 Julio
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

BADEN—17 Agosto
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

CAP NORTE—19 Agosto
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

MONTE SARMIENTO—7 Sptbre.
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 692,75

BAYERN—14 Septiembre
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

CAP POLONIO—14 Septiembre
Tercera corriente . . . Ptas. 632,75

MONTE OLIVIA—27 Septiembre.
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 692,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA
En el vapor «CAP POLONIO» el precio de tercera clase corriente,

PRECIOS DE CAMAROTE

PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO:

Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO:

Para Río Janeiro, Libras 82/10; para Montevideo, 81/10; para Buenos Aires, 82/10 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, BURTEMBERG:

Para Río Janeiro, Libras 38/10; para Montevideo, 40/10; para Buenos Aires, 42/10 Libras.

Los pasajeros que deseen se les recogen en el puerto de salida, o en el caso de haberse adelantado a pagar el pasaje, en el momento de salir de la Coruña.

Agentes generales en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

FOR LOS VAPORES A DOS HELICES «GZLRIA», «FLANDRIA», «ORANIA» Y «ZEELANDIA»

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires,

ZEELANDIA 18 Julio Pesetas 587,75

FLANDRIA 29 Agosto Pesetas 607,75

ZEELANDIA 26 Septiembre Pesetas 587,75

FLANDRIA 31 Octubre Pesetas 607,75

ZEELANDIA 28 Noviembre Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, cuartos de baño, duchas, etc.

Además de llevar a los pasajeros, camareros, enfermeros y cocineros españoles. Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: Café con pan, queso y dulce. Comida: Sopa o potaje, un plato de carne o pescado y legumbres, vino, pan fresco y postre.

Con: Sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanos, pan y vino.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA y COUCEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, MARINA 23

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1719

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Pagados al terminar el año 1919: L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año: L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace 100 años seguro solo por un año renovable sin gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

LAMPART & ROLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde la Coruña, para Montevideo y Buenos Aires,

HOLBEIN. El día 18 de Agosto.

que admitirá pasajeros para los designados puntos.

PRECIOS DE LOS PASAJES

Tercera clase Ptas. 567,75

Tercera clase en camarote Ptas. 602,75 (Incluidos impuestos)

Los niños menores de dos años, gratis y de dos a diez años, pagarán medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones, comedores, cuartos de aseo, etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Se ruega a los pasajeros soliciten las plazas con anticipación

Para toda clase de informes dirigirse a la —VIUDA DE DANIEL ALVAREZ— Cantón Pequeño, núm. 22, LA CORUÑA

Lloyd Norte Alemán DE BREMER

Línea de América del Sur

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas

Werra 29 Julio Precio en 3.ª clase Ptas. 587,75 En camarotes cerrados 622,75

Sierra Morena 25 Agosto Precio en 3.ª clase Ptas. 632,75 En camarotes cerrados 667,75

Koeln 9 Septiembre Precio en 3.ª clase Ptas. 567,75 En camarotes cerrados 602,75

Sierra Córdoba 22 Septiembre Precio en 3.ª clase Ptas. 632,75 En camarotes cerrados 667,75

Weser 7 Octubre Precio en 3.ª clase Ptas. 587,75 En camarotes cerrados 622,75

Grefeld 21 Octubre Precio en 3.ª clase Ptas. 567,75 En camarotes cerrados 602,75

Sierra Ventana 27 Octubre Precio en 3.ª clase Ptas. 632,75 En camarotes cerrados 667,75

Werra 11 Noviembre Precio en 3.ª clase Ptas. 587,75 En camarotes cerrados 622,75

Sierra Morena 17 Noviembre Precio en 3.ª clase Ptas. 632,75 En camarotes cerrados 667,75

Los vapores WERRA, WESPR, KOELN y GREFFELD, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIFRIA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de Libras 29 a 35 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de juego para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, un depósito de pesetas 150 por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes diríjase a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ KEY, Plaza de Mina, número 4, bajo.

Dirección telegráfica: NORDLOTT

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Celta y Marsella.

Los lunes.—Para Músel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Músel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera

LÍNEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

SERVICIO RAPIDÍSIMO DE ESTE PUERTO A LOS DE LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Los vapores de esta Compañía son servidos en amplios comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes con impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes diríjase a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE (hijos) Plaza de Orensana, 2-A. La Coruña

Telegramas: «CHARGEURS», Apartado número 44

Isle de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, África y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes diríjase a la Agencia de la

COMPANIA TRANSATLANTICA

Riego de Agua, núm. 3 y 5.—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El día 30 de Julio de 1925, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529,50 En segunda económica Ptas. 832,75

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase en camarotes de seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobrepeso de pesetas 50.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuatro pesetas; de cinco a diez años, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

La siguiente salida la verificará el vapor «BARCELONA» el día 30 de Agosto de 1925.

Para más informes, diríjase a su consignatario

NARCISO OBEANZA.—La Coruña

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

MALTE 24 Julio Pesetas 547,75

AURIGNI 28 Agosto Pesetas 547,75

MOSELLA 10 Septiembre Pesetas 547,75

EUBEE 19 Septiembre. Precio del billete de TERCERA CLASE EN CAMAROTE: Pesetas 602,75.

Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTE, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION. Pesetas 686,50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes con impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes diríjase a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE (hijos) Plaza de Orensana, 2-A. La Coruña

Telegramas: «CHARGEURS», Apartado número 44

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS:

SPAARNDAM 17 Julio

MAASDAM 5 Agosto

EDAM 28 Agosto

LEERDAM 18 Septiembre

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 639,50.—Veracruz, 632,75

Incluidos impuestos

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LUJO

VEENDAM 23 Noviembre.

Precio en 1.ª clase, de 1.525 a 2.850 pesetas.—Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200.—Idem en 3.ª, 549,50.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplia cubierta de paseo cubierta.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, diríjase a los Agentes de la Compañía en la Coruña.

LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 6 y 7

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

Compañía del Pacífico. — Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

27 Julio	OROYA
10 Agosto	ORIANA
24 Agosto	ORCOMA
7 Septiembre	ORTEGA
21 Septiembre	ORITA
26 Octubre	OROYA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

Orpesa Oroya	Orcoma Orita	Orlann Orita
Primera clase . . . Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda 1.055	1.055	985
Tercera 549,50	589,50	589,50

Agentes generales en España Sobrinos de José Pastor Lda. Marina, 27 — LA CORUÑA

Telegramas y telefonemas: «PACIF»

PARIS-LYON-MEDITERRANEO

Edición de la Casa Sopena

aplomo increíble—de una cosa que encontré gracias a usted.

—¿Gracias a mí?—exclamó el juez, es tipo-facto.

—O por lo menos, a la visita que hizo usted a mi establecimiento de la calle de la Santé, acompañado de su madre... No es fácil que me entienda; pero se convencerá en cuanto me explique. Terminada la consulta me fui a la calle de Vieille-du-Temple a encargar los cristales para los anteojos. Una interminable fila de coches que interceptaba el paso me obligó a bajarme del mío para llegar a la casa en que vive Tonnelli (que así se llamaba el fabricante), y a unos cuantos pasos antes de llegar a la casa divisé esta cartera entre el fardo.

—¿Y al decir esto, el doctor la sacó del bolsillo del gabán.

—Es decir—preguntó Gevrey, asombrado cada vez más—que esta cartera...? —Era propiedad de mi padre—intervino Cecilia.

—¿Esta usted segura, señorita? ¿Sabe que se fabrican muchas carteras de la misma clase?

—Perfectamente, señor Juez, pero aquí

no cabe error, porque los papeles que contiene no dejan lugar a duda.

—¿Qué papeles?

El doctor contestó:

—Un recibo firmado por un banquero de Marsella, de la suma de un millón de francos entregados por el Sr. Bernier; un borrador de un testamento escrito en casa del señor Leroyer, un notario de Dijón; y, por último, una carta escrita por Bernier a su hija el 1.º de Diciembre último, carta que esta señorita había perdido, según me ha manifestado.

—¿Es la carta que contenía quinientos francos y que usted perdió?—preguntó el señor Gevrey.

—Sí, señor—respondió Cecilia.

El juez abrió la cartera, sacó de ella primero el recibo, lo desdobló, lo leyó y dijo:

—Mi enhorabuena, señorita, por haber vuelto a sus manos este recibo, que es de gran importancia para usted, pues con sólo presentarlo, el depositario de la fortuna de su padre deberá entregarle su importe.

Y, dicho esto, sacó de la cartera otro papel.</